

平坝区消防救援大队文件

平消议复字〔2025〕1号

签发人：尹文富

安顺市平坝区消防救援大队关于 办理区三届人大五次会议第10号建议的答复

郝俊峰、鲍平、常龙代表：

您们提出的《关于加强占用消防通道行为整治力度的建议》收悉。感谢您们对我单位消防工作的关心和支持。现就建议提出的有关问题答复如下：

一、已开展的重点工作

(一) 部署专项治理行动。针对当前消防通道管理中存在的突出问题，平坝区消防救援大队、平坝区公安局交警大队、安顺市平坝区城市管理局、安顺市平坝区房产事业管理局4部门联合下发了《关于开展消防通道集中治理行动的通知》，明确将居民小区、大型商场、医院、学校等人员密集场所作为重点治理区域，聚焦车辆乱停乱放、杂物堆积、违规搭建等占用消防通道的典型行为，细化治理标准和工作流程。

(二) 组建联合整治力量。消防通道治理涉及多个领域，单靠消防

部门难以形成长效震慑。为此，成立了由消防、公安交警、城市管理、房管部门组成的联合整治小组，建立“信息共享、联合执法、问题共治”工作机制。小组定期召开联席会议，通报治理情况，研究解决跨部门的难点问题。

（三）强化社会宣传引导。为提升公众对消防通道重要性的认识，我们组织在全区各重点区域张贴《关于平坝区消防通道集中治理行动的通告》。通告清晰说明占用消防通道的法律后果——根据《中华人民共和国消防法》，个人占用、堵塞消防通道可处警告或五百元以下罚款，单位违规可处五千元以上五万元以下罚款；情节严重导致火灾蔓延、人员伤亡的，将依法追究刑事责任。同时，鼓励群众通过“12345”政务服务便民热线对占用消防通道行为进行举报，对群众反映的问题做到“接诉即办、办结反馈”，形成“全民监督”的治理氛围。

二、下一步工作举措

（一）深化巡查整治力度。联合整治小组将采取“日常巡查+突击检查+群众举报核查”相结合的方式，加大对消防通道的监管频次。日常巡查中，重点检查物业单位是否落实“每日巡查、及时清理”责任；突击检查将针对节假日、夜间等违规行为高发时段，对多次出现占用问题的区域开展“回头看”。对检查中发现的违规行为，将坚持“零容忍”态度：对违规停放的车辆，第一时间联系车主移车，拒不配合的依法拖移；对堆积的杂物，责令责任方限期清理，逾期未清理的由联合小组强制清除；对违规搭建的构筑物，坚决依法拆除，确保消防通道随时保持畅通。

(二)完善宣传教育体系。在前期宣传基础上，我们将进一步丰富宣传形式，提升宣传实效。一是开展“进社区、进企业、进校园”宣讲活动，结合真实案例，讲述因消防通道堵塞导致救援延误的惨痛教训，增强宣传的警示性；二是推动物业单位在小区内设置“消防通道警示标语”“禁停标识”，利用电子屏滚动播放提示信息，让“生命通道不可占”的理念深入人心。三是持续开展消防站对外开放活动，开展“消防通道体验”，组织参观人员利用VR体验，消防通道被占用时消防车无法通行的模拟场景，通过直观感受增强“让出生命通道”的自觉意识。

(三)健全长效管理机制。治理占用消防通道行为，既要靠集中整治，更要靠制度保障。下一步，我们将重点推进三项工作：一是持续推动消防通道“标识化管理”，在居民小区、商场等区域划定清晰的消防通道边界线，设置统一的禁停标识和指示牌；二是指导物业单位做好消防通道管理，做好日常巡查工作；三是定期评估整治效果，根据实际情况调整治理策略，对反复出现的问题开展专题研究，从源头上破解“整治—反弹—再整治”的恶性循环。

三、结语

消防通道畅通事关人民群众生命财产安全，是一项重要的民生工程。下一步，我大队将以您的建议为契机，进一步增强责任感和紧迫感，以更加有力的措施、更加务实的作风，持续加大消防通道整治力度，不断提升消防通道管理水平，全力保障人民群众生命财产安全。

感谢您们对消防工作的理解与支持，欢迎继续对我们的工作提出宝贵意见。

贵意见。

安顺市平坝区消防救援大队

2025年7月4日

(联系人: 肖雯; 联系电话: 15185191140)

(主动公开)

抄送: 区人大代工委、区人民政府办公室。

安顺市平坝区消防救援大队

2025年7月4日 印发

共印6份